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Referat af kredsrådsmøde den 28. november 2022.  

 

Mødet blev afholdt på Hovedstationen i Holstebro.   

 

Deltagere fra Kommunerne:  

Herning Borgmester Dorte West 
Holstebro Borgmester H.C. Østerby 
Ikast-Brande Borgmester Ib Lauritsen 
Morsø Borgmester Hans Ejner Bertelsen 
Thisted Borgmester Niels Jørgen Pedersen 
Struer Stedfortræder Marianne Bredal Nielsen  
Skive Borgmester Peder Christian Kirkegaard 
 
Deltagere fra Midt- og Vestjyllands Politi   
  
Politidirektør Helle Kyndesen 
Chefpolitiinspektør Claus Hilborg 
Stabschef Lars Kirkegaard (referent)  
Anklager Kåre Skjæveland 
Politiinspektør  Hans Roost  
 
Øvrige deltagere:   

  
Politiinspektør Tom Trude, Sydsjællands og Lolland-Falsters Politi 
Region Midtjylland Claus Graversen 

  

  
  

Dagsorden:  

 

1. Velkomst.  

 

Politidirektør Helle Kyndesen bød indledningsvist velkommen til mødet, og kvitterede for det 

gode og effektive samarbejde i kredsrådet.  

 

 

 



 

 

Side 2 

 

 

 

 

2. Drøftelse af Justitsministeriets tryghedsundersøgelse for 2021. Bilag 1 vedhæftet. 

 

Helle Kyndesen orienterede omkring resultaterne i tryghedsundersøgelsen, herunder 

resultaterne på tværs af kommunerne i Midt- og Vestjyllands Politikreds.  

Grundliggende kan borgerne føle sig trygge i Midt- og Vestjyllands Politikreds. Den seneste 
tryghedsundersøgelse viser igen, at 91,4 % af borgerne i politikredsen er trygge i deres 
nabolag.  

Politidirektør Helle Kyndesen tilkendegav endvidere, at den daglige indsats og den måde vi 
møder borgere på, har stor betydning for borgernes oplevelse af trygheden, og Midt- og 
Vestjyllands Politi fortsætter den tryghedsskabende indsats.  

3. Kriminalitetsudviklingen i politikredsen. Bilag 2 vedhæftet.  

Ingen bemærkninger til dette dagsordens punkt.  

 

4. Samarbejdet mellem region, kommune og politi om psykisk syge. Oplæg ved Politiinspektør 

Tom Trude fra Sydsjællands og Lolland-Falsters Politi.  

 

Politiinspektør Tom Trude fra Sydsjællands og Lolland-Falsters Politi præsenterede indsatsen 

vedrørende håndtering af personer med psykiske lidelser. Undervejs i oplægget var der gode 

drøftelser omkring forståelsen af det præsenterede data – f.eks. stigningen i antallet af 

tvangsindlæggelser og forholdet mellem unikke forhold og recidivisme.  

 

Borgmester i Herning Kommune Dorte West spurgte ind til data på de enkelte kommuner, 

herunder om der er forskel på udfordringerne fra kommune til kommune i Sydsjællands og 

Lolland-Falsters Politikreds. Politiinspektør Tom Trude oplyste, der som sådant ikke var 

blevet zoomet ind på de enkelte kommuner, men at det var almen fælles forståelse, at alle 

kommuner i politikredsen havde udfordringer vedr. håndtering af personer med psykiske 

lidelser.  

 

Claus Graversen fra Region Midtjylland oplyste, at der var et meget kompliceret 

hændelsesforløb bag hver enkelt tvangsindlæggelse, herunder at både somatiske og 

psykiske forhold påvirker individets psykiske tilstand.  

 

Politiinspektør Tom Trudes slideshow er vedhæftet referatet.  

 



 

 

Side 3 

 

 

5. Drøftelse og beslutning vedr. den fremadrettede håndtering af psykisk syge/psykisk udsatte. 

Bilag 3 og bilag 5 vedhæftet.  

 

Politiinspektør Hans Roost præsenterede udkast til model for Midt- og Vestjyllands Politis 

samarbejde med kommunerne i forhold til psykisk syge.  

 

Efter oplægget opfordrede Politidirektør Helle Kyndesen til dialog omkring den foreslåede 

model.  

 

Borgmester Ib Lauridsen bakkede op omkring initiativet, og ønskede, at der blev opstillet en 

række klart definerede mål for indsatsen, og gerne på et operationelt og lavpraktisk niveau, og 

som alle kommuner skal leve op til. Ifølge Borgmester Ib Lauridsen kunne det f.eks. være krav til 

antal bostedspladser, som kommunen stillede til rådighed. Derudover nævnte Borgmester Ib 

Lauridsen, at kommunernes nyetablerede sundhedsklynger kunne tænkes ind et nyt setup for 

håndtering af psykisk syge.  

 

Borgmester Peder Christian Kirkegaard kvitterede for det gode initiativ, og var af den opfattelse, 

at der var meget potentiale i at samtænke udfordringerne med psykisk syge på tværs af 

sektorerne. Han efterlyste i den forbindelse et forløb, hvor kommunernes fagpersoner blev 

inddraget med henblik på at drøfte den fremadrettede løsning. 

 

Borgmester Holstebro H.C. Østerby var enig med Borgmester Peder Christian Kirkegaard, og 

ønskede også et afklaringsforløb, hvor der også kommer bedre analytisk grundlag frem.  

 

Borgmester Niels Jørgen Pedersen tilkendegav tillige opbakning til projektet, og bemærkede 

også, at de nyetablerede sundhedsklynger har et stort potentiale for håndtering af psykisk syge.   

 

Marianne Bredal Nielsen fra Struer Kommune var enig med Borgmester Peder Christian 

Kirkegaard vedrørende behov for en nærmere drøftelse af løsningerne sammen med 

fagpersoner, og hun gjorde samtidig opmærksom på ressourcespørgsmålet. Marianne Bredal 

Nielsen bakkede i øvrigt op om initiativet.  

 

Claus Graversen fra Region Midtjylland gjorde opmærksom på, at sundhedsklyngerne er et godt 

fundament til det videre arbejde med psykisk syge. Derudover tilkendegav han, at det er 

afgørende, at kommunerne finder de rigtige fagpersoner, der skal deltage man i det videre 

forløb ender de rigtige.  

 



 

 

Side 4 

 

 

Han gjorde endvidere opmærksom på, at 10-årsplanen for psykisk syge indeholder en række 

initiativer og krav til kommunerne. Han gjorde endvidere opmærksom på, at der allerede i dag er 

etableret et større antal bostedspladser, som af uvisse årsager ikke bliver brugt.  

 

Claus Hilborg bemærkede, at ”gråzonesagerne” afdækker et kompliceret felt. Vi har gode data og 

analyser, der viser potentialet, og det er derfor vigtigt, at vi i fælleskab fokuserer på løsningerne.  

 

Claus Graversen fra Region Midtjylland bemærkede, at der i regi af Region Nord pågår flere 

projekter, som også bør samtænkes med dette initiativ.   

 

Politidirektør Helle Kyndesen spurgte ind til sundhedsklyngernes mandat, hvortil Borgmester Ib 

Laurdisen oplyste, at blandt andet borgmestrene havde forpligtet sig til at deltage i 

sundhedsklyngerne. Der bør således være tilstrækkelig med beslutningskompetence i en 

sundhedsklynge.   

 

Borgmester Dorte West oplyste, at der er et potentiale i at harmonisere best practice i 

sundhedsklyngerne, der stadig er under opbygning.  

 

Borgmester H.C. Østerby var enig i, at sundhedsklyngerne er et godt forum for det fremadrettede 

samarbejde omkring psykisk syge.  

 

Politidirektør Helle Kyndesen samlede herefter op på drøftelserne og konkluderede, at der var stor 

opbakning til det skitserede oplæg og forslag til model og fremadrettet proces for håndtering af 

psykisk syge.   

 

Individniveauet:  Det eksisterende PSP-fora er rette fora til at håndtere psykisk syge på 

individniveauet. Kan udfordringen ikke løses skal det være muligt, at eskalere udfordringen til 

koordinationsudvalget.   

 

Det Strukturelle niveau: Midt- og Vestjyllands Politi indkalder til et møde med kommunens social- 

og sundhedsdirektører + regionerne med hensyn til at udvikle en samarbejdsmodel for strukturelle 

udfordringer, herunder også drøfte potentialet vedrørende brug af sundhedsklyngerne, behov for 

en styregruppe osv. 

 

Claus Graversen fra Region Midtjylland oplyste, at der allerede foreligger nyttige analyser og data, 

der kan medbringes til opstartsmødet og som kan bruges som fundament til beslutningerne.  

 

Indbydelserne og materialet til opstartsmødet sendes til borgmestrene og kommunaldirektørerne.  



 

 

Side 5 

 

 

 

 

Claus Graversen fra Region Midtjylland foreslog en projektperiode på 2 år og derefter en 

evaluering. Helle Kyndesen kvitterede og nævnte, at vi også kunne bruge kredsrådet til at drøfte 

den løbende håndtering og effekterne af indsatsen.  

 

6. Drøftelse af indholdet af samarbejdsplan.  

a. Lokalrådenes bidrag til samarbejdsplanen. Bilag 4 vedhæftet  

b. Udkast til samarbejdsplan. Bilag 6 vedhæftet 

 

Helle Kyndesen henviste til udkast til samarbejdsplan, og bemærkede, at den efter input i dag vil 

blive færdigskrevet. Helle Kyndesen oplyste endvidere kort om processen, herunder at 

lokalrådene indledningsvist havde drøftet en række forskellige fokusområder og indsatser, som 

var blevet konkretiseret. Hun henviste i øvrigt til materialet, og de enkelte kommuners forslag. 

Forslaget blev herefter enstemmigt besluttet, og således, at lokalrådene skal arbejde med de 

fokusområder og indsatser, de havde indstillet, og at kredsrådet skulle arbejde videre med det 

strategiske tema vedrørende håndtering af psykisk syge.  

 
7. Orientering om: 

a. Den Kriminalpræventive Forening i Midt- og Vestjyllands Politi, godkendelse af 

beretning og regnskab. Bilag 7 og bilag 7a vedhæftet 

b. Årsrapport fra Ungesamrådet. Bilag 8 vedhæftet 

 

Konsulent Mona Stougaard orienterede om den seneste indsats i den Kriminalpræventive 

Forening samt årsrapport for ungesamrådet.  

 

8. Eventuelt 
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